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Національні цінності – є значущими для одного народу, проте їх не завжди поділяють інші народи. 
Наприклад, почуття націоналізму зрозуміле і близьке лише поневоленим народам і чуже тим, які ніколи не втрачали 
своєї незалежності. До цієї групи цінностей належать такі поняття, як патріотизм, почуття національної гідності, 
історична пам'ять тощо. 

Громадянські цінності – ґрунтуються на властивому для демократичних суспільств визнанні гідності людей. 
Це зокрема, права і свободи людини, обов'язки перед іншими людьми, ідеї соціальної гармонії, поваги до закону 
тощо. 

Сімейні цінності – моральні основи життя сім'ї, стосунки поколінь, закони подружньої вірності, піклування 
про дітей, пам'ять про предків. 

Моральні стосунки в сім'ї накладають відбиток на все життя людини, оскільки їх вплив пов’язаний із 
сильними переживаннями, формують основи моральних ставлень людини до суспільства, праці, інших людей. 

Цінності особистого життя мають значення насамперед для людини, визначають риси її характеру, 
поведінку, стиль приватного життя та ін [8]. 

Розглядаючи систему морального виховання, такі педагоги, як В. Демиденко та Т. Гайдукова, розрізняють 
кілька аспектів:  

По-перше, здійснення узгоджених виховних впливів вчителя та учнівського колективу у вирішенні певних 
педагогічних завдань, а всередині класу – єдність дій всіх учнів.  

По-друге, використання прийомів формування навчальної діяльності моральним вихованням.  
По-третє, під системою морального виховання розуміється також взаємозв’язок і взаємовплив моральних 

якостей, що виховуються в даний момент у дітей.  
По-четверте, систему морального виховання варто вбачати й у послідовності розвитку тих чи інших якостей 

особистості в міру росту і розумового дозрівання дітей [3, c. 27]. 
Основними методами і способами морального виховання дітей і молоді К.Д. Ушинський вважав 

переконання, запобігання неправильній поведінці, педагогічний такт учителя та заохочення і покарання, але не 
тілесні, особистий приклад учителя, а також батьків і старших, правильний режим, навчання тощо. Але найкращим 
засобом морального виховання, на його думку, є фізична праця, за допомогою якої формуються кращі моральні 
якості дітей і молоді, але з умовою правильного поєднування її з працею розумовою. [6, c. 76] 

Отже, зазначене вище дає підстави для висновку, що моральне виховання з перших років життя дитини 
спрямоване на формування моральних понять, уявлень, її моральної позиції, ціннісних орієнтирів, інтересів і потреб. 
На цьому етапі закладаються основи морального розвитку особистості, розвиваються уявлення, почуття, звички, які 
спрямовують подальше її вдосконалення, що відбувається в початкових класах під час здійснення вчителем виховної 
роботи. 
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ПОНЯТТЯ “КОМПЕТЕНЦІЯ” І “КОМПЕТЕНТНІСТЬ” У ТЕОРІЇ ОСВІТИ 
Малькова І.Я., магістрант 

Яковишина Т.В., кандидат педагогічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Підвищення якості освіти в даний час дуже актуально не тільки в Україні, але й у всьому світі. Вирішення 
цієї проблеми пов’язане з модернізацією змісту освіти, оптимізацією способів і технологій організації освітнього 
процесу і, звичайно, переосмисленням мети і результату освіти. У лексикон освітніх документів міцно увійшли нові 
терміни  "компетенція" і "компетентність", але до сих пір єдиного й прийнятого для більшості в науковій та 
освітянській спільноті трактування не існує. Спробуємо визначити трактування цих термінів. 

Перш ніж перейти до аналізу поняття "компетенція" у науково-методичній літературі розглянемо основні 
підходи до визначення у словниках. 

Визначальними категоріями компетентнісного підходу в освіті є поняття компетенції та компетентності, які 
в педагогічній науці досить плідно розробляються і різнобічно розглядаються, проте до цих пір не мають 
однозначного змісту і визначення. 

У тлумачному словнику С.Ожегова компетенція визначається як “коло питань, в яких хто-небудь добре 
обізнаний; коло чиїхось повноважень, прав” [5, с. 289]. Аналогічне тлумачення компетенції наведено в “Советском 
энциклопедическом словаре”: “Компетенція (від лат. сompete – добиваюсь, відповідаю, підхожу), – коло 
повноважень, наданих законом, статутом або іншим актом конкретному органу або посадовій особі; знання і досвід у 
певній галузі” [8, с. 613]. В “Новейшем энциклопедическом словаре” компетенція визначається як “коло 
повноважень якого-небудь органа, посадової особи; коло питань, в яких конкретна особа має знання, досвід” [4, 
с. 595]. У тлумачному словнику української мови слово "компетенція" трактується як "добра обізнаність із чим-
небудь; коло повноважень якої-небудь організації, установи, особи". Аналогічне тлумачення можна побачити у 
російському словнику іноземних слів, де поняття "компетенція" трактується як (лат. сompeterе − добиватися, 
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відповідати, підходити) коло повноважень будь-якого органу або посадової особи; коло питань, в яких хто-небудь 
добре обізнаний. Можна зробити висновок, що загальним у словниках є: знання, якими повинен володіти 
індивідуум; коло питань, у яких людина повинна бути обізнана; коло повноважень – функції, які може здійснювати 
фахівець. 

Учені С.Шишов та В.Кальней поняття компетенції визначають через поняття здатності: “компетенція – це 
загальна здатність, яка ґрунтується на знаннях, досвіді, цінностях, нахилах, які набуваються завдяки навчанню” [10, 
с. 62]. Дж. Равен також звертав увагу на те, що компетенції – це мотивовані здатності [6]. 

У психології поняття “здатності” означає якість, можливість, уміння, досвід, майстерність, талант, тощо, які 
дозволяють здійснювати певні дії за заданий час, а також готовність особи до виконання якої-небудь дії. Під 
здатністю розуміють також уміння виконувати які-небудь дії або ж індивідуальну схильність до певного виду 
діяльності. 

На думку О.Заблоцької, компетенція – це особистісно-діяльнісна інтегрована категорія, формування якої 
починається під час навчання, в результаті поєднання початкового досвіду, знань, умінь, навичок, способів 
діяльності, особистісних цінностей і можливості їх застосування в процесі продуктивної діяльності в певній сфери. 
С.Бондар трактує термін "компетенції" як "… здатність розв’язувати проблеми, що забезпечуються не лише 
володінням готовою інформацією, а й інтенсивною участю розуму, досвіду, творчих здібностей учнів" [2, с. 9]. 

Г.Селевко визначає компетенцію як "…освітній результат, який виявляється в підготовленості випускника, 
у реальному володінні ним методами та засобами діяльності, в можливостях справлятися з поставленими 
завданнями; форма поєднання знань, умінь та навичок, що дає можливість ставити і досягати мети в перетворенні 
довкілля" [7, с. 138]. 

Науковець І.Галявіна вважає, що "компетенція – це здатність і готовність застосовувати знання й уміння 
при розв’язанні професійних завдань в різноманітних сферах – як у конкретній галузі знань, так і в галузях, слабо 
пов’язаних з конкретними об’єктами, тобто це здатність і готовність проявляти гнучкість у мінливих умовах ринку 
праці". С.Уіддет і С. Холліфорд визначають компетенцію як здатність, що відображає необхідні стандарти 
поведінки, що є результатом умілого використання різних методів у поєднанні з конкретною ситуацією, цінностями, 
здібностями і знаннями. 

З ними повністю погоджується А.Хуторський, який дає визначення компетенції як "сукупність 
взаємопов’язаних якостей особистості (знання, уміння, навички, засоби діяльності), які задаються відносно певного 
кола предметів і процесів", а також потрібні для ефективної продуктивної діяльності [9]. 

На основі аналізу поняття "компетенція", які зустрічаються у педагогічній літературі, ми змогли виділити 
ключові слова, які дозволяють виокремити детермінанти, що обмежують охарактеризувати даний термін: 

 функції, які може здійснювати фахівець; 
 досвід, знання і навички; 
 спроможність виконувати поставлені завдання; 
 здатність розв’язувати проблемні ситуації та саморозвиватися; 
 конкурентоспроможність; 
 можливість виконувати поставлені завдання; 
 цілеспрямованість; 
 здатність виконувати поставлені завдання. 

Отже, розуміння значення досліджуваного терміну багато в чому може залежати від задуманого контексту 
або додаткових або уточнюють необхідне значення. 

Компетенція є складовим елементом компетентності. Тож не можна говорити про компетенцію без 
компетентності. 

У словнику С.Гончаренко трактування поняття "компетентність" (від лат. сompetens – відповідний, 
здібний), розглядається як сукупність знань і умінь, які необхідні для ефективної професійної діяльності: уміння 
аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати інформацію [3, с.167].  

На думку Г.Селевко, компетентність – це "…інтегральна здатність особистості, яка виявляється в її 
загальній здатності та готовності до діяльності, що ґрунтується на знаннях і досвіді, які набуті в процесі навчання і 
соціалізації та орієнтовані на самостійну і успішну участь у діяльності" [7, с. 140]. 

С.Бондар вважає, що "…компетентність – це здатність особистості діяти. Але жодна людина не діятиме, 
якщо вона особисто не зацікавлена в цьому. Природа компетентності така, що вона може проявлятися лише в 
органічній єдності з цінностями людини, тобто в умовах глибокої особистісної зацікавленості в даному виді 
діяльності… Отже, цінності є основою будь-яких компетенцій" [2, c. 9]. Натомість І. Зязюн трактує термін 
"компетентність" як властивість особистості, що виявляється як спосіб самореалізації та саморозвиток індивіда. 

Інші дослідники В.Ягупов та В.Свистун, зазначають, що "компетентність виявляється у конкретній ситуації 
в процесі здійснення професійної діяльності, оскільки, якщо вона залишається не виявленою, потенційною, то це не 
є компетентністю, а лише прихованою можливістю. Компетентність не може бути ізольована від конкретних умов її 
реалізації та діяльності". 

На думку Ю.Татур, компетентність – це якість людини, яка отримала знання певного рівня, виявляється в 
здібності (готовності) до успішної (продуктивної, ефективної) діяльності з урахуванням соціальної важливості й 
соціального замовлення, які можуть бути з нею пов’язані. 

Т.Волобуєва наголошує, компетентність − складна інтегративна якість особистості, що сприяє готовності 
здійснювати певну діяльність, причому йдеться не про окремі знання або вміння й навіть не про сукупність окремих 
видів діяльності, а про властивість, що дає можливість людині здійснювати діяльність цілісно. При цьому 
розширюючи це поняття до "професійної компетентності", тож надалі будемо використовувати саме цей термін. 
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С.Гончаренко визначає професійну компетентність як "сукупність знань і умінь, необхідних для ефективної 
професійної діяльності: вміння аналізувати, передбачати наслідки діяльності, використовувати інформацію" [3, с. 
249]. 

А.Богуш вважає, що професійна компетентність − знання, вміння, навички, креативність, здатність творчо 
вирішувати завдання, ініціативність, самостійність, самооцінка, самоконтроль [1]. 

Існує ще думка про те, що професійна компетентність це – "здатність застосовувати знання та вміння 
ефективно й творчо в міжособистісних відносинах-ситуаціях, що передбачають взаємодію з іншими людьми в 
соціальному контексті так само, як і в професійних ситуаціях". 

Аналогічне визначення наводять й міжнародні експерти, визначаючи її як можливість успішно 
задовольняти індивідуальні й соціальні потреби, діяти та виконувати поставлені завдання. Кожна компетентність 
складається з набору взаємопов’язаних пізнавальних ставлень та практичних навичок, цінностей, поведінкових 
компонентів, емоцій, знань, умінь, тобто всього, що може мобілізувати до активної дії. 

Отже, у зазначених вище поняттях компетентності можна виділити такі характеристики: 
 сукупність знань, умінь і навичок, що необхідні для професійної діяльності; 
 готовність до діяльності; 
 авторитетність; 
 поєднання компетенцій та знань; 
 спроможність виконувати поставлені завдання; 
 інтерес і цінності; 
 самореалізація та саморозвиток; 
 здатність досягати поставленої мети. 
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САНІТАРНО-ГІГІЄНІЧНІ ВИМОГИ ДО НАВЧАЛЬНИХ КАБІНЕТІВ МАТЕМАТИКИ 
Маркевич І. О., магістрант 

Юсенко А. С., кандидат технічних наук, доцент  
Рівненський державний гуманітарний університет 

Основна мета створення кабінету математики полягає у забезпеченні оптимальних умов для організації 
навчально - виховного процесу та реалізації завдань відповідно до Державного стандарту базової і повної середньої 
освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 14 січня 2004 року за № 24. 

Завданням функціонування кабінету математики є створення передумов для: 
- організації індивідуального та диференційованого навчання; 
- реалізації практично - дійової і творчої складових змісту навчання; 
- забезпечення в старшій школі профільного і поглибленого навчання ; 
- організації роботи гуртків та факультативів; 
- проведення засідань шкільного методоб’єднання вчителів математики, фізики та інформатики; 
- індивідуальної підготовки вчителя до занять та підвищення його науково - методичного рівня. 
Норматив  площі кабінету математики - 2,4 м2 на 1 учня, 1 кабінет на 8 класів. 
Шкільні меблі та їх розміщення у кабінеті мають відповідати санітарно-гігієнічним правилам та нормам 

(п.8.2. ДСанПіН 5.5.2.0-08-01 (у0063588-01) і здійснюватися відповідно до вимог ДБН В.2.2.-3.97 «Будинки та 
споруди навчальних закладів». 

Парти (столи учнівські) повинні бути тільки стандартні, при цьому стіл і стілець мають бути однієї групи 
(п.8.2. Сан Пін 5.5.2.008-01(у0063588-01). 

У кабінеті математики слід передбачити наявність меблів двох-трьох розмірів з перевагою одного з них або 
трансформативні столи зі зміною висоти згідно з антропометричними даними школярів. 

У кабінеті повинна бути нанесена кольорова мірна вертикальна лінія для визначення учням необхідного 
розміру меблів(п.8.2. ДСан Пін 5.5.2.008-01 (у0063588-01). 

Кабінети математики мають бути забезпечені: 
- аптечкою з набором медикаментів для надання першої медичної допомоги; 
- первинними засобами пожежогасіння відповідно до Правил пожежної безпеки для закладів, установ і 

організацій системи освіти України  (z0800-98). 
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